提升幸福指數

近日,中國城市競爭力研究會公佈了「2012年中國最具幸福感城市排行榜」,哈爾濱市以總 榮譽的背後是哈爾濱十年來民生改善的巨大進步和纍纍碩果。



完善社會保障

就業是民生問題的根本。十六大以來,哈爾 務員以外的全體勞動者。五年來,全市新增失 濱市實施積極的就業政策,完善就業工作責任 業保險參保人數49.16萬人,全市失業保險參保 體系、政策支持體系和就業服務體系。2011 總人數現已達到128.81萬人。

年,全市城鎮就業人員279.4萬人,比2001年增為保障失業人員基本生活,該市分別於2007

2012年7月,哈爾濱市被國務院授予「全國創

業先進城市一



■農民新農合參合率達到99%

2007年以來,該市累計發放《就業失業登記 元/人 月提高到370元/人 月。5年間,市

讓百姓「看病難看病貴」問題得到極大緩解 全國率先出台的保障和改善民生領域的一部地 ■社區醫院上門服務,為孤寡老人義診 方政府規章,在完善新農合管理體制機制方面 十年間,城鎮職工基本醫療保險和大額醫療

員、在校大學生等納入醫保範圍。截至2012 自付比例、擴大醫療保險支付範圍、加大對困 年6月末,哈爾濱市醫療保險參保人員已達 難群體政策傾斜力度、擴大城鎮職工基本醫療 362.9萬人。新農保實際錄入人數達到126.59萬 保險個人賬戶支付範圍等措施,將醫療衛生體 人,參保率達92.6%,其中領取養老金人員為制改革向縱深推進,切實保障廣大人民群眾的



做了有益嘗試。2011年,該市參合農民達到362 救助最高支付限額由2001年醫保啟動初期的2.6 萬人,參合率達到99%,籌資水平由人均150元 萬元、10萬元分別提高到10萬元和25萬元;城 提高到人均230元,籌資總額達到了8.3億元。 鎮居民基本醫療保險統籌基金最高支付限額由

便捷出行的幸福生活



區路網體系、新興經濟區道路連接體系,健全 地鐵、跨松花江通道以及城市新老城區聯絡線 ■大投入改造交通網絡工程,讓百姓出行更 了城市靜態交通體系,新建公共停車場34處, 和水、電、氣、熱管網升級改造,持續提升城 新增停車泊位3.2萬個,有效解決城市中心區停 市道路交通和配套能力。



車難問題,構建了動靜結合、規範有序的現代

生活持比較滿意的態度,總體幸福感得分為75.5分。這一數據比2009 新着「發展為民生」的執政理念。 年和2007年的同類型調查結果分別提高了1.1分和1.3分。

■哈爾濱太陽島美景

投入3億元裝備學校1000餘所,新農合自參合率達到99.6%,覆蓋城 勞動。

幸福感提升 源自新戰略的正確實踐

的資源復活,並轉換成黃金資源,搭建了聚資生金的平台。

現代大都市」——一個大目標激起全城熱情,魅力哈爾濱煥發新的勃 近年來,哈爾濱居民家庭收入中非工資性收入比重大幅提升,逐步 最現實的利益問題。不斷加大教育、文化、衛生、體育、科技投入,

十六大以來,特別是新戰略實施以來,哈爾濱市經濟發展成績斐 同發展的多元化格局。數據表明,近幾年的惠民政策使低收入群體受 這十年,教育事業蓬勃發展。該市不斷加大教育投入,深化教育改 然。哈爾濱市委、市政府把「實施新戰略、實現新跨越」作為城市發 益明顯。十年間,相對高收入戶增速呈先快後慢態勢,相對低收入戶 革,教育事業穩步健康發展。截至2011年全市共有普通高校49所,比 展目標,找到了這座百年城市建設的底蘊和內涵。始終堅持民生優 增速呈先慢後快態勢,特別是低收入組和較低收入組的收入增速均快 2001年增加30所。普通高校在校學生達到48.2萬人,比2001年增加31.5 先,堅持改革發展成果由城鄉居民共享的總體戰略,相繼出台實施一於平均水平。2011年低收入組在各分組中人均可支配收入增速居第二萬人。小學畢業升入初中的比例為100%,初中畢業升入普通高中的比 系列惠民增收政策,城市居民增收渠道拓寬,實現全面增長,居民收 位,同比增長21.0%,僅比高收入組低1個百分點,高於平均增速6.9個 例為51.5%,分別比2001年提高5.3個、28.4個百分點。努力改善中小學 入進入快速增長期。從源頭上改進社會管理,新戰略為冰城百姓描畫 百分點。 出安居樂業的幸福生活與和諧社會的動人圖景。

「哈爾濱市第十三次黨代會報告以科學發展觀為主線,突出了兩大 主題,一個是發展,一個是民生,發展也是為了民生,這是黨的根本 「孩子接受免費義務教育,老人每月領養老金,生病有新農合報 長。截至2011年末全市共有衛生醫療機構1641個,醫療機構床位5.2萬 任務和根本宗旨的高度統一。」 黑龍江省委常委、哈爾濱市委書記林 銷,還住上了有電梯的新樓房,在我們農民看來,這是從沒有過的幸 張,衛生技術人員5.8萬人,分別比2001年增長45.5%、48.2%和

年底,國家統計局哈爾濱調查隊對哈爾濱市民幸福感進 學發展的新路。新一屆市委確定「實施新戰略、實現新跨越」的工作

市民收入十年增3.1倍

鄉居民的社會保障體系基本建立,國家級重點新產品獲批數量連續三十六大以來,哈爾濱市經濟社會實現持續、穩定、快速發展,城鄉 年居副省級城市首位,城市人均住房面積比2001年增加9.3平方米,創 居民收入不斷增加,人民生活水平明顯提高。全市城鄉居民人均可支 建星級和諧社區462個,全市群眾安全感達到92.5%……把一個個老百 配收入年均分別增長12.1%和13.9%,人均生活消費支出年均分別增長 姓普遍關心的熱點難點問題,落實成一個個政策,變成百姓的一張張 12.4%和11.2%。城鄉居民恩格爾系數分別為32,7%和40.2%,分別比 笑臉,巨變背後是社會建設的巨大進步和政府上下的高度重視與艱辛 2001年下降8.3個和12.1個百分點。城鄉人均住房使用面積分別比2001 年增加9.3平方米和6.2平方米。

國家統計局哈爾濱調查隊統計數字顯示,十年來,該市城市居民人 均可支配收入實現跨越式增長。截至2011年末,人均可支配收入突破 興地講述他眼下的生活。 「北躍、南拓、中興、強縣」——一個發展新戰略,讓哈爾濱沉寂 20000元,達到20030.6元,是十年前的3.1倍。十年間,城市居民人均 十六大以來,哈爾濱市委、市政府始終堅持把提高人民生活水平作 可支配收入水平始終保持平穩較快增長,年均增長12.1%。多數年份 為發展經濟的根本出發點和落腳點,讓城鄉居民更多地分享改革與發

形成以工資性收入為主體,經營性收入、財產性收入和轉移性收入共 城鄉居民收入穩步增加,就業穩步增長,人民生活水平顯着改善。

社會事業進步 提高生活水平





「超越自我、再塑形象、奮起追趕、努力晉位,把哈爾濱建設成為 增幅超過兩位數。其中,2008年最高達14.2%,2009年最低為8.9%。 展的成果。着重實施民生工程,解決了一大批群眾最關心、最直接、 校設施設備條件,投入3億元,裝備學校1000餘所,學校現代化水平

進一步提升。 鐸指出,哈爾濱以超越自我、敢為人先的魄力和勇氣,走出了一條科 福,放在十年前,想都不敢想。」南崗區王崗鎮紅星村村民劉世林高 22.0%。2011年全市每千人口衛生醫療機構、衛生技術人員數分別達 到0.17個、5.81人。

保障房保百姓安居樂業

棚戶區改造是哈爾濱市實施「中興」戰略的核心項目,也是改善中 低收入群眾住房條件的惠民工程。過去五年,哈爾濱累計改造棚戶區 1235萬平方米、農村泥草房1200萬平方米,建設各類保障性住房9.9萬 套,發放貨幣補貼4.3億元……

2011年,哈爾濱市圓滿完成了國家和省下達的任務,實現了保障房 開工率和竣工率「雙超目標」。今年該市共承擔8.74萬套保障性安居工 程建設任務。其中,城六區4.65萬套,包括棚戶區改造37781套、廉租 住房2000套、經濟適用住房2000套、公共租賃住房4768套,呼蘭、阿城 和10縣(市)4.09萬套。目前,全市已開工10.3萬套,竣工5.65萬套。 哈爾濱市先後組織三批經濟適用住房公開銷售,共提供房源7034

套,還為1000戶符合經濟適用住房條件的家庭發放貨幣補貼4000萬 住房,從房源數量、預售(配租)登記、公開搖號到選房定號,使今 年成為政府組織提供保障房數量最多、區域分佈最廣的一年,也是惠 民力度最大、社會反響最好的一年。

走進道里區撫順社區服務大樓,千餘平方米的服務大廳 理無盲點、社區服務無縫隙,實現精細化管理和服務。 查、大調處」活動,社會矛盾得到及時化解,人

示範引領作用的「全能社區」模式,將社區功能定位為 動。創辦社區服務網點4萬餘個,提供各類便民服務。 「十個中心」,即:便民服務中心、為老服務中心、幫殘扶 截至目前,哈爾濱市共創建國家級和諧社區建設示範單 起該市組織實施了為期三年的「3531」工程,即 94.5%,同比提高0.3%,「平安社區」創建率始終保持在 服務中心。目前,全市已建成1000平方米以上中心社區20 生狀態。 個,明年底將有1/3的街道各建成中心社區。

哈爾濱市還創新管理模式,在全市社區全面推開網格化管

突出基層在先、從社區層次上夯實社會管理,是哈爾濱社 進行管理,今年年底前,市區所有社區和縣(市)城鎮社區將 刻牽掛的現實問題。十年來,哈爾濱社會建設不 會建設十年探索的又一亮點,給廣大百姓提供了生活便利。 實現網格化管理全覆蓋,力求實現民情聯繫無遺漏、社區管 斷加強,建立健全維穩機制,持續開展「大排

寬敞明亮,圖書館、健身房、市民教室等設施一應俱全, 為強化社區功能,豐富服務內容,該市根據社區居民不 民群眾合法權益得到保障。大力推進民兵預備役 這裡已成為當地居民生活、學習、娛樂、社交的中心。撫 同需求,有針對性地開設服務項目,打造服務型、文化 應急力量建設,不斷加強軍(警)民團結協作,連 順社區只是哈爾濱獨創的「全能社區」模式的一個縮影, 型、保障型、平安型等特色社區,形成了各具特色、不同 續七年被評為「全國雙擁共建模範城」。鞏固擴 也是十年來冰城市民建設和諧家園的一個生動樣本。 品牌的服務模式。在規模比較大的社區普遍建立了「一站 大「平安哈爾濱」建設成果,刑事發案率在15個 針對老城區難以建設規模較大社區用房的實際,在道里 式繳費」、家政服務「一條龍」等便民服務項目,開展「愛 副省級城市保持最低,各類生產安全事故下降 區試點的基礎上,哈爾濱市全面推廣千米以上、具有輻射 心速遞」、「志願者服務隊」、「民情氣象站」等載體活 61.5%,公眾安全感滿意度達到92.5%。

「平安哈爾濱」推高安全滿意度

理模式,將轄區內人、地、物、情、事、組織全部納入網格 出行平安、生活平安、食品安全,這些都是百姓心中時 新封閉小區(庭院)543個。全市社會治安群眾滿意率為 首批食品藥品舉報投訴體系建設試點城市。

針對居民區「三防」建設短板問題,自2010年

弱中心、慈善互助中心、文體娛樂中心、教育培訓中心、 位8個、省級和諧社區建設示範單位59個、市級星級和諧社 打造無犯罪、無火災、無案件「三無」社區(村),實現樓 90%以上。 心理輔導中心、學習宣傳中心、信息服務中心、社會組織 區462個。享受社區服務的幸福生活,成為哈爾濱市民的新 道、庭院、街路、廣場、村民門前燈「五亮」,配置安全 針對群眾呼聲較高的食品安全管理,該市加快全市肉菜



員、安全門、安全眼,封閉居民小區(庭院),提升居民區治 追溯體系建設,按照統一採集指標、編碼規則、傳輸格 安防控能力。2011年,全市新安裝單元電子防盜門近萬 式、接口規範、追溯規程「五統一」要求,建立完善肉類 樘、維修防盜門7284樘,安裝維修「平安燈」17.6萬餘盞, 蔬菜流通追溯管理平台。2011年,哈爾濱市被確定為全國

最快的地區之一。 為了營造良好的經濟環境,哈爾濱在全市各區行政服務 今年2月,哈爾濱市委宣傳部、市文明辦推出「發現身邊

上,哈爾濱市委書記林鐸向全市發起動員。「要堅持爭創」「創建文明城市,為了誰?」「為了老百姓,這不是轟轟」工作效率。 今年2月哈爾濱市人民政府1號令發佈了《哈爾濱市行政 傳部長張麗欣説。

群眾需求作為第一選擇,把群眾滿意作為第一標準,使爭 『民心工程』!」黑龍江省委常委、哈爾濱市委書記林鐸給 問責規定》,對那些破壞經濟發展環境,不作為、慢作為、 亂作為、假作為的,對吃拿卡要的,進行最嚴格的問責, 隊」、「雷鋒車隊」……哈爾濱形成了一批在全國叫得響的 從嚴從重從快處理,清除害群之馬,淨化發展環境。

城市工作先進城市」稱號的基礎上,經過三年的扎實創 硬環境上下功夫,更要為經濟發展營造文明的『軟環境』。」 常年服務在城市各個角落,成為冰城一道道亮麗的風景

熱的愛心溫暖着我們。

資者紛至沓來……哈爾濱已成為全球最富活力、發展速度 用不平凡的精神和行動,不僅溫暖了龍江大地,也感動了 全中國。

中心推廣行政審批「一表制」工作模式。只需填寫一張表 感動、爭做冰城好人」評選活動,並面向全市八區十縣 單,業務信息就會根據所申請的服務事項,自動分類生成 (市) 徵集「冰城好人」。「我們旨在通過這些活動,營造 業務辦理所需的表格,發送給相關審批窗口,大大提高了 良好的社會風氣,培育高尚的道德風尚,為構建和諧社 會、爭創文明城市貢獻一份力量。」哈爾濱市委常委、宣

「李慶長共產黨員服務隊」、「夕陽紅老年志願者服務 志願服務品牌隊伍。目前全市組建了17支市級志願者隊 「招商之後,更要親商、幫商。創建文明城市不僅要在 伍。全市註冊志願者人數有60多萬人。這些志願者服務隊

哈爾濱市廣泛開展文明城市創建活動,努力創造了良好 的政務環境、法治環境、市場環境、人文環境、生活環 這兩年,媒體報道老人倒地無人敢扶的新聞比比皆是。 境、生態環境和社會文化環境,為實現哈爾濱科學發展新 代化、國際化大城市和東北亞中心城市,力爭2014年跨入 在人們感歎「人情冷漠,道德滑坡」之時,冰城人卻用火 跨越提供了較為完善的環境基礎、良好的社會秩序、優越 的民生條件和文明的時代風尚,促進了哈爾濱市經濟、政 徒手接住墜樓少年的「最美叔叔」謝尚威;不顧個人生治、文化、社會和生態建設健康有序全面協調發展。目 命安全,救了同學,自己卻被汽車撞飛的「最美女孩」郭前,以爭創全國文明城市為牽動,提升城市建設水平、社 近年來,隨着哈爾濱經濟的發展,百事可樂等世界500強 肖歧;為救學生,自己卻被車輪碾軋,造成全身多處骨 會管理水平和公共服務水平,不斷保障和改善民生,共築

福美好的生活。」在全市爭創全國文明城市工作動員大會程圖。要通過爭創工作促進重點民生工程的深入落實。」 為了人民、爭創依靠人民,把群眾呼聲作為第一信號,把 烈烈做給人看的『政績工程』,而是踏踏實實給百姓幹的



「爭創全國文明城市,最終目的是保證全市人民過上幸 創全國文明城市工作真正成為『惠民工程』、『德政工

2012年,新一輪全國文明城市創建工作起步在即。2012 年,哈爾濱市委、市政府提出在榮獲三屆「創建全國文明 建,促進哈爾濱經濟、政治、文化、社會、生態建設全面哈爾濱市長宋希斌説。 協調發展,市民文明素質和城市文明程度明顯提高,開放 哈爾濱、活力哈爾濱、文化哈爾濱、誠信哈爾濱、和諧哈 爾濱和生態哈爾濱的魅力日益彰顯,努力把哈爾濱建成現 全國文明城市行列。 問責提效 改善發展「軟」環境

企業爭相在哈投資興業,眾多世界知名戰略投資集團和投折,雙腿高位截肢的最美女教師張麗莉,這些平凡的人物。幸福美好家園的各項工作已全面展開。